

玩具婴童

简报

2017 年第十期

宁波市玩具和婴童用品行业协会

2017 年 10 月 30 日

要闻速递

- ❖ 国家质检总局标法中心一行调研我市玩具和婴童用品产业情况
- ❖ 协会接受市民政局 4A 级复评审核
- ❖ 行业盛宴，中国玩具婴童展顺利落幕
- ❖ 政策法规
- ❖ 预警专栏



国家质检总局标法中心一行调研 我市玩具和婴童用品产业情况

2017年10月16日上午，国家质检总局标准与技术法规研究中心在宁波开展玩具和婴童用品产业调研工作。国家质检总局标准与技术法规研究中心副主任王力舟、标法中心TBT研究部高级工程师刘建华在宁波出入境检验检疫局法制处副处长黄婷和贸易便利化服务中心主任陈健骅、副主任方敏陪同下，莅临我协会调研产业情况，共同商议依托宁波产业基础，创建童车和儿童汽车安全座椅研究评议基地等相关事宜。

王力舟副主任等一行人参观了协会秘书处，协会秘书长胡天明就宁波地区玩具和婴童用品行业发展情况，行业标准建设情况，已经取得的成果和荣誉、未来的工作设想等方面做详细介绍，并就目前基地筹备情况相关问题做具体说明。黄婷副处长表示，宁波玩具婴童产业基础扎实，区域集群示范效应明显，企业标准要求严格，产品又多出口于欧盟、美国等发达国家，建立研究评议基

地，及时分析国内外技术性贸易措施，进行信息跟踪、通报评议、研究解析及应对措施研发，为企业提出相关建议很重要也很必要。

随后，王力舟副主任介绍了标法中心相关情况，提出以企业为主体，依托行业协会平台，结合宁波优势产业基础，建立行业产品研究评议基地，有利于帮助企业快速发展、壮大，及时有效的技术性贸易通报和对策分析，将极大的帮助减少贸易国壁垒摩擦，提升企业效益。同时，可借助基地优势，建立规范有效的工作机制，结合行业实验室大数据有针对性地弥补小微企业在生产、管理和贸易过程中缺乏的政策、科学、安全、环保等相关意识。

我国第一个研究评议基地于2012年在青岛建立，2015年，佛山、中山、顺德、东莞依托陶瓷、灯具、家电、玩具产业优势，相继相继建立研究评议基地，基地得到了政府和相关部门的大力支持。《中共中央 国务院关于开展质量提升行动的指导意见》和



《国务院关于完善进出口商品质量安全风险预警和快速反应监管体系切实保护消费者权益的意见》文件中对技术性贸易措施工作做出了具体要求，明确提出健全完善技术性贸易措施体系，加强对国外重大技术性贸易措施的跟踪、研判、预警、评议和应对，妥善化解贸易摩擦，帮助企业规避

风险，切实维护企业合法权益。

通过调研，认为宁波产业基础成熟，产品质量优异，符合设立基地的良好条件，基地的设立必将提高企业技术标准要求，提升产品质量和层次，增强国际竞争力。双方将共同努力，推进基地建设工作。

协会接受市民政局 4A 级复评审核

根据市民政局《关于开展 2017 年度市级社会组织评估工作的通知》（甬民发〔2017〕68 号）要求和部署，10 月 25 日，由民政局委托的第三方机构 -- 宁波科信会计事务所对协会进行了财务审计。

审计人员认真查阅了协会 2015 年至 2016 年明细台帐、年

检年审报告、税务申报情况等相关资料，认为协会财务严谨规范，严格按照协会财务制度和管理办法执行。同时，指出了相关细节的注意点和改进方向。

协会将一如既往的按照规范要求加强自身建设并不断进行自我提升，进一步发挥服务职能。

行业盛宴，中国玩具婴童展顺利落幕

10 月 18-20 日，2017 中国玩具展、中国婴童展、中国幼教展、中国授权展四展在上海新国际会展中心盛大开幕，本次展会面积达 180000 平方米，共计 2023 家企业，3616 个品牌参展，麦克英孚（宁波）婴童用品有限公司、宁波神马儿童用品有

限公司、宁波恒兴玩具有限公司、宁波怡人玩具有限公司、宁波蓝兔子玩具有限公司、慈溪市福贝贝儿童用品有限公司等 60 余家宁波地区企业参展。产品涉及玩具、童车、儿童汽车安全座椅、教育用品等多个品类，集中展示了宁波产业风采。



本届展会产区齐全，产品覆盖全品类、多档次，广东澄海塑胶，东莞、深圳电子，浙江云和木制，宁波童车、汽座，山东毛绒，浙江永嘉、江苏宝应游乐设备，平湖电动车，河北平乡、广宗童车，湖北汉川推车，山东滕州推车等悉数亮相，现场首次开辟“新科技玩具专区”，首次设立外销专区，众多国际品牌参展，大牌云集新锐崛起，黑科技让人耳目一新。

展会同期召开了 2017 行业大

会，2018 年最新趋势产品展示与发布会，2017 年国内优秀渠道商与海外品牌商高层圆桌会议，行业产区政府交流会，2017 年度“关爱”程序研讨会等大型会议，发布行业最新趋势，帮助行业企业把握最新政策动向和行业发展方向。

协会秘书长胡天明协秘书处人员参加本次展会，依次走访协会参展企业了解参展情况，与企业进行深入沟通交流，倾听企业需求，传达行业动向，助力行业发展。

政策法规

印度修改玩具进口政策 检验检疫部门提醒企业及时了解政策变化

今年 9 月 1 日，印度商业和工业部对外贸易总局发布了 DGFT 第 26/2015-2020 号通知，该通告旨在修改 2017 印度贸易分类协调系统中的玩具进口管理政策。据悉，新规主要涉及两项重大修改，将对我国玩具出口企业造成较大影响。

货物必须随附合格证书。证明产品符合印度国家玩具标准清单对应的条款要求，包括印度玩

具安全标准 IS:9873 第 1、2、3、4、7、9 部分以及 IS:15644 玩具的电安全等要求；货物必须随附由制造商出具的符合性声明。该声明必须标明已提交代表性样品到印度国家测试和校准实验室认可委员会（NABL）认可的独立实验室进行测试且结果符合印度标准，该声明仅对证书中注明的生产期限内的玩具有效。



特别需要注意的是，该新规没有设定过渡期，要求自发布之日起即生效。据悉，我国广东、浙江等玩具主产区已受到极大影响，大部分玩具企业的对印度出口业务已暂停，相关企业需密切关注进展，防范贸易风险的暴发。

根据修订前的进口规定，出口印度的玩具产品只需要满足美国标准（ASTM F963）、国际标准（ISO 8124）、印度标准（IS 9873）或欧盟标准（EN 71）中的任意一项即可。同时，检测报告也可以由各国获得 ILAC-MRA（国际实验室认证大会 - 国际间互认协议）认可的独立实验室检验出具。

据了解，由于美国标准和欧盟标准的国际认可度高，而印度标准企业知晓度较低且具备条件的检测机构较少，通常情况下，玩具出口企业都会选择按照美国或欧盟标准检测，上述新规实施后，大部分出口印度的玩具企业将因无法提供符合新规要求的检测报告而遭遇出口难和清关难等困境。同时，据业内企业和检测机构反映，目前国内还没有机构可出具印度国

家测试和校准实验室认可委员会认可的检测报告，今后企业只能通过中介或印度进口商等途径送样至印度国内检测，不仅程序更加繁琐，出货周期延长，也必将大大增加出口企业的贸易风险。

据联合国贸易数据库统计，2016年印度进口玩具达2.76亿美元，其中95%产自中国，2017年1-8月宁波地区出口印度3411万元，同比增长7.2%。上述新规短期内将对我国出口玩具产业带来较大冲击。检验检疫部门提醒出口企业：要及时了解印度进口政策变化，尽快与客户做好沟通确认，提前调整生产和发货安排，避免因检测证书问题而造成货物滞港、退运等损失。主动与进口商和专业检测机构联系，尽快送样至符合新规要求的NABL认可实验室进行检测，并按要求将检测合格报告和制造商符合性声明作为货物随附文件提供给客户确保顺利清关。积极参与相关主管部门开展的新规评议活动以及后续的相关培训，协助主管部门对外交涉，提高自身的应对能力。

来源：央广网



我国 10 项童车、玩具标准即将废止

2017 年 9 月 13 日，工信部科技司就工业和通信业推荐性标准集中复审结论予以公示，经相关行业协会、标准化技术组织审查，现已确定 740 项推荐性行业标准的复审结论，其中继续有效 379 项、修订 142 项、废止 219 项。公众可于 2017 年 10 月 15 日前提交反馈意见。

有 10 项童车、玩具标准将被废止：

QB/T 2122-1995

《童车电镀技术条件》

QB/T 2159-1995

《儿童自行车整车通用技术条件》

QB/T 2160-1995

《儿童三轮车整车通用技术条件》

QB/T 2161-1995

《儿童推车通用技术条件》

QB/T 2162-1995

《婴

儿学步车整车通用技术条件》

QB/T 2360-1998

《发条玩具通用技术条件》

QB/T 2361-1998

《惯性玩具通用技术条件》

QB/T 2362-1998

《电动玩具通用技术条件》

QB/T 2363-

1998《玩具电动机》

QB/T 2364-1998

《玩具电机型号命名方法》等被认为目前没有实施效益，应该被废止。

这些标准均由全国玩具标准化技术委员会发布。目前国家对玩具、玩具推车的强制性标准为 GB 6675 玩具安全系列，自行车、电动自行车以及儿童自行车则需要分别符合 GB 3565、GB 17761、GB 14746 等标准的要求。

来源：嘉峪检测网



欧盟发布玩具安全标准 EN 71 第 3 部分： 特定元素的迁移修订版本

2017 年 8 月 9 日，欧洲标准化委员会 (CEN) 发布了玩具安全标准 EN 71 第 3 部分：特定元素的迁移的修订版本 EN 71-3 : 2013 + A2 : 2017。

修正版本主要与有机锡的分析方法有关，主要内容如下：

附录 G : 3.24 将乙酸盐缓冲溶液的 pH 值从 5.4 变为 4.5

附录 G : 5.2 强调了针对 I 类和 II 类玩具材料要求调整校准溶液的重要性

附录 G : 6.1 增加多反应监测 (MRM) 模式作为分析替代方案

附件 H : 10 加入预防措施，以避免在特定条件下行生化过程中由无机锡形成的有机锡的假阳性结果。

EN 71-3 : 2013 + A2 : 2017 将被赋予国家标准的地位，并且与其冲突的国家标准将最晚在 2018 年 2 月前被撤销。该修订版本被欧盟委员会 (EC) 接受并在欧盟官方公报 (OJEU) 上发布后，有望被列为玩具安全指令 2009/48/EC 的协调标准。

来源：嘉峪检测网

美国消费品安全委员会发布婴儿摇椅新安全标准

美国消费品安全委员会发布一项最终规则，为婴儿摇椅 (infant bouncer seat) 制定新的强制性安全标准。这项标准是一项儿童产品安全规则，须发出有关规定通知，说明实验所如何可为认可的第三方合格评定机构，以按新标准测试婴儿摇椅。该规则自 2018 年 3 月 19 日起生效。

新标准纳入 ASTM F2167-17 标准，并就有关警告标签内容和配置作出两项修订。该标准将「婴儿摇椅」界定为「一种独立式产品，用于支撑乘坐者处于斜躺的位置，并借助看顾者或以其他方式在座位上摇动」。这些产品适用于未有能力在无人协助下坐起来的婴儿 (约 0 至 6 个月大)。产品在款式



及复杂性上有很大差异，不过通常用布料覆盖在金属线或管状支架上。

所有婴儿摇椅都可支撑处于斜躺位置的婴儿，有些更有可调节的座椅靠背。不同型号会有令座椅振动或上下摇动的单元，并播放音乐或其他声音。大多数婴儿摇椅还配有可挂上玩具的吊杆，婴儿通常或在某些时候可接触得到。美国消费品安全委员会职员检查的大多数型号均有三点式安全带系统，包括胯部有宽布裆的安全带和带塑料扣的可调节短腰带。

美国消费品安全委员会表示，从 2006 年 1 月 1 日至 2016 年 7 月 6 日期间，共收到 347 宗涉及婴儿摇椅的意外报告，其中 12

人死亡，54 人受伤。呈报的死亡事故主要原因，是婴儿未有扣好安全带，在摇椅上翻侧，或摇椅放在成人床和婴儿床上时，因承托面（例如床垫和被子）柔软而翻倒，导致婴儿窒息。此外，美国的全国电子伤害监测系统 (National Electronic Injury Surveillance System) 显示，从 2006 年 1 月 1 日至 2015 年 12 月 31 日期间共发生 874 宗涉及婴儿摇椅的意外。这些意外的发生原因主要是婴儿从摇椅跌下，或摇椅放置在危险场所，如厨房台面、桌子和其他高架表面，在 874 宗之中占 485 宗。这些跌落事件导致婴儿脑震荡和颅骨骨折。

来源：香港贸易发展局经贸研究

美国婴儿浴盆安全标准正式生效

10 月 2 日，旨在防止婴幼儿在浴盆中溺亡的美国联邦强制安全标准 ASTM F2670-17 正式生效，这意味着，在此日期及之后生产的在美销售的婴儿浴盆若不符合该标准要求将是违法的。

今年 3 月 24 日，委员会投票以 5 : 0 一致通过批准该婴儿浴盆安全标准。该标准将婴儿浴盆定义为浴盆、外壳或其他类似产品，用于储水，并放置在成人浴缸、水槽里或其他表面上。该产品在护理人



员为婴儿洗澡期间，可以为婴儿躺卧、坐立提供支撑或容纳作用。

该标准要求对婴儿浴盆上的警告声明进行改进以保护婴儿，并为护理人员提供有关溺水和跌倒危险以及如何避免这些危险的信息；浴盆还必须满足改进的性能要求，以解决婴儿浴缸破损和锁定机制损坏的问题。

预警专栏

这种“问题”玩具枪可能致儿童窒息

能打子弹的玩具枪总是令不少孩子爱不释手，但如果设计不当，玩具枪也可能会给孩子造成伤害。扬子晚报记者从江苏检验检疫局获悉，欧盟委员会非食品类快速预警系统（RAPEX）日前对中国产名为“GUN SERIES”的射击套装发出消费警告。

这款套装由步枪、带吸盘的子弹和3个带吸盘的箭等组成。由于玩具子弹和玩具箭上的吸盘易脱落，可能导致儿童误食，造成窒息的危险。现该产品因不符合《欧盟玩具安全指令》及相关要求，零售商已向消费者发出警告并停止销售。据悉，一些玩具枪还存在发射的子弹速度快、力度大等问

2004年至2015年期间，CPSC共收到31起涉及婴儿浴盆的死亡事故报告，其中30起是在没有护理人员的情况下溺亡。此外，委员会工作人员估计，在同一时期，美国医院急诊部门治疗的婴儿浴盆相关伤害案例高达2300起。

来源：BACL

题，这种“杀伤力”很大的玩具枪给认知能力较弱的孩子玩，如果孩子将发射目标对准头部、脸部、眼部等部位，极有可能造成伤害。

昆山是江苏主要的玩具出口基地之一，年出口玩具超4亿美元。江苏昆山检验检疫局玩具检验专家提醒消费者，帮孩子挑选玩具一定要以安全为前提，购买前可通过标牌了解玩具的材质、适用年龄等信息，不要购买“三无”产品。如果玩具带有可能会被孩子吞下或吸入的小部件，或带有尖端部位，最好不要购买。此外，玩具的塑料包装袋拆封后应立即收好或丢弃，不要让儿童玩耍，防止被孩子套在头上造成窒息。

来源：扬子晚报



欧盟对 POLICE - SUPER SOFT BULLET GUN SERIES! 玩具枪套装实施召回

召回发布日期：2017-10-06

召回发布国家或地区：欧盟

产品名称：POLICE - SUPER SOFT BULLET GUN SERIES! 玩具枪套装

产地：中国

具体型号或识别特征：编号 6637

缺陷及后果：吸盘很容易从射弹上脱落。如果儿童将射弹放进嘴里，吸盘可能会脱离并阻塞呼吸道。

来源：国家质检总局缺陷产品管理中心

欧盟对 Xin Lian Yi Pretty Angels 塑料娃娃实施召回

召回发布日期：2017-10-06

召回发布国家或地区：欧盟

产品名称：Xin Lian Yi Pretty Angels 塑料娃娃

产地：中国

具体型号或识别特征：L5717

缺陷及后果：娃娃的塑料材质内含有双酞酸酯（2-乙基己基）(DEHP)（测量值：按重量，达 23.46%），以及邻苯二甲酸二丁酯 (DBP)（测量值：按重量，3.12%）。这些酞酸酯可能会对儿童健康有害，并可能会对生殖系统造成伤害。玩具内还含有邻苯二甲酸二异壬酯 (DINP)（测量值：按重量，达 1.2%）。

来源：国家质检总局缺陷产品管理中心



欧盟对 Smallfoot Natalie 婴儿娃娃实施召回

召回发布日期：2017-10-06

召回发布国家或地区：欧盟

产品名称：Smallfoot Natalie 婴儿娃娃

产地：未知

具体型号或识别特征：货号 2734

缺陷及后果：娃娃的塑料材料内含有邻苯二甲酸二乙基己酯 (DEHP) (测量值：按重量，达 18 %)。这些酞酸酯可能会对儿童健康有害，并可能会对生殖系统造成伤害。此外，小部件很容易从产品上松脱 (奶瓶的安抚奶嘴)。幼童可能将其放入口中并因此窒息。

来源：国家质检总局缺陷产品管理中心

欧盟对 JAFRI TOYS Toys 玩具乐器实施召回

召回发布日期：2017-10-06

召回发布国家或地区：欧盟

产品名称：JAFRI TOYS Toys 玩具乐器

产地：中国

具体型号或识别特征：产品编号：8999028

缺陷及后果：小部件 (吹口、阀门、插头) 很容易松脱。儿童可能会将这些小部件放入嘴里，并因此窒息。

来源：国家质检总局缺陷产品管理中心

联系我们

Contact Us

宁波市玩具和婴童用品行业协会

NINGBO TOY & JUVENILE PRODUCTS ASSOCIATION



地址：宁波市海曙区银润豪景商务广
场 42 号 1605 室

协会网址：www.nbtjpa.cn

电子邮箱：nbtjpa@126.com

会员服务部：0574-87748901

综合办公室：0574-87748902